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 元素周期律和元素周期表04
一、单选题（共16题）
1.A，B，C，D是原子序数依次增大的短周期主族元素。已知A原子的最外层电子数是电子层数的2倍，C原子次外层电子数与其他各层电子总数之和相等，A和B的原子序数之和等于D的质子序数。下列说法正确的是（）            
A. 在A，B，C，D能形成的含氧酸中，D的含氧酸酸性最强
B. 简单离子半径；B>C>D
C. 四种元索均能与氢元素形成共价键
D. 在一定条件下A的单质能与C的最高价氧化物对应的水化物反应
3.第ⅠA族元素具有相似的化学性质，其原因是它们的原子具有相同的(   )            
A. 原子半径                        [image: image24.png]


B. 电子层数                        [image: image2.png]


C. 核外电子数                        [image: image3.png]


D. 最外层电子数
4.已知短周期元素的离子: aA+、bB2+、 cC2-、dD-都具有相同的电子层结构，则下列叙述正确的是（   ）            
A. 原子半径: A＞B＞C＞D                                      [image: image4.png]


B. 原子序数: b＞a＞c＞d
C. 离子半径: C＞D＞B＞A                                      [image: image5.png]


D. 单质的还原性: A＞B＞D＞C
5.四种短周期元素在周期表中的位置如右图，其中Y元素原子电子层數等于最外层电子数。下列说法错误的是（   ）  
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A. Z位于元素周期表中第三周期、第IVA族              [image: image7.png]


B. Y的最高价氧化物不能和X的简单氢化物反应
C. M的非金属性比Z的弱                                         D. 原子半径比较:X<M
6.已知W、X、Y、Z为原子序数依次增大的四种短周期元素。W、Z同主族，X、Y、Z同周期，其中只有X为金属元素，Z元素原子的最外层电子数是其电子层数的2倍。下列说法错误的是（   ）            
A. X与W形成化合物与稀盐酸反应不可能产生氧气  [image: image8.png]


B. 原子半径：X>Y>Z>W
C. 简单氢化物的稳定性：W>Z>Y                           D. Y与W形成化合物能与NaOH溶液反应
7.W、X、Y、Z均为短周期元素，W的最外层电子数与核外电子总数之比为3：8；X与W同主族；Y的原子系数是W和X的原子系数之和的一半；含Z元素的物质焰色反应为黄色。下列判断正确的是（   ）            
A. 原子半径：Y>Z                                                 [image: image9.png]


B. 简单氢化物的沸点：X>W
C. 离子的还原性：X>W                                        [image: image10.png]


D. Y、Z的最高价氧化物对应的水化物的碱性：Y>Z
8.现有4种短周期主族元素X、Y、Z和Q，原子序数依次增大，其中Z、Q在同一周期。相关信息如下表。  
	元素
	相关信息

	X
	最外层电子数是核外电子总数的一半

	Y
	最高化合价和最低化合价之和为零

	Z
	单质为淡黃色固体，常存在于火山喷口附近

	Q
	同周期元素中原子半径最小


下列说法正确的是（   ）
A. 常温时，X单质能与水发生剧烈反应
B. Y与Q可形成的YQ4分子
C. Y、Z、Q最高价氧化物对应水化物的酸性依次减弱
D. 第4周期且与Q同主族元素的单质在常温常压下呈固态
9.已知A，B，C，D，E是原子序数依次增大的五种短周期主族元素，其中B和D同主族，中学阶段常见物质X、Y、Z为其中的三种元素组成的化合物，且均为强电解质，当X、Y按物质的量之比为1：2反应时，有如图转化关系。下列说法正确的是（    ）  
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A. C，D，E三种元素一定位于同一周期                  [image: image12.png]


B. 物质X、Y、Z既含有离子键又含有共价键
C. C和D形成的化合物溶于水，其溶液显中性          [image: image13.png]


D. 简单氢化物的热稳定性：D>E
10.下列说法错误的是（   ）            
A. 原子半径：F＜Mg＜K                                        [image: image14.png]


B. 稳定性：PH3＞H2S＞NH3
C. 酸性：H3PO4＜H2SO4＜HClO4                        [image: image15.png]


D. 碱性：Al(OH)3＜Mg(OH)2＜KOH
11.短周期主族元素X、Y、Z、W的原子序数依次增大，其中Y是金属元素。X原子的最外层电子数是其电子层数的2倍，Z原子的最外层有6个电子，X、Y、W原子最外层电子数之和等于12。下列叙述正确的是(   )            
A. Z分别与X、Y形成的化合物中化学键类型相同
B. 原子半径：r(Y)<r(Z)<r(W)
C. 工业上常用电解的方法制备元素Y的单质
D. 元素X的最高价氧化物对应水化物的酸性比W的强
12.已知X、Y、Z、W都是短周期元素，它们的原子序数依次递增，X原子的电子层数与它的核外电子总数相等，而Z原子的最外层电子数是次外层的3倍，Y和Z可以形成两种以上气态化合物，W的族序数比X的族序数大1，则下列说法错误的是（   ）            
A. Y和Z可以组成一种Y和Z的质量比为7：20的共价化合物
B. X、Y、Z可以组成一种盐，其中X、Y、Z元素原子个数比为4：2：3
C. Y和W组成的化合物与X和Z组成的化合物反应可生成2种碱性物质
D. 由X、Y、Z三种元素中的任意两种组成的具有10电子的微粒有2种
13.化合物M的结构如图所示，X、Y、Z、W是原子序数依次增大的短周期主族元素，其中W的核外电子数是Y的两倍。下列说法正确是（    ）  
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A. 简单离子的半径：W>Z>Y                                  B. 最简单氢化物的沸点：W>X>Y
C. Y、W均能和Z形成两种化合物                            [image: image17.png]


D. W的单质不能溶于XW2
14.X、Y、Z、M、N、W六种元素在周期表中的位置如图所示，下列说法错误的是（   ）  
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A. 原子半径：r(Z)＞r(M)＞r(Y)
B. 最高价氧化物对应水化物酸性：M＞N
C. N的单质能与Z和W形成的化合物发生置换反应
D. X能与另五种元素形成化合物，且X的化合价不完全相同
15.下列不能说明氯元素的非金属性比硫元素的强的有几项(   )  
①HCl比H2S稳定      ②S2-还原性比Cl-强   ③Cl2能与H2S反应生成S
④HCl的溶解度比H2S大 ⑤相同条件下Cl2与Fe反应生成FeCl3  ， S与Fe生成FeS
⑥HCl的酸性比H2S强
A. 2项                                       B. 3项                                       C. 4项                                       D. 5项
16.下列化合物中阳离子半径与阴离子半径比值最小的是（   ）            
A. NaF                                     B. [image: image19.png]Mgl



                                     C. [image: image20.png]Bal,



                                     D. KBr
二、综合题（共4题）
17.X、Y、Z、R、M、N为六种短周期元素，其原子半径和最外层电子数之间的关系如下图所示。
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（1）M元素的原子核外有      种能量不同的电子，有      个未成对电子；Z元素在元素周期表中的位置是第      周期      族。    
（2）N、R、X三种元素的原子可构成一种强碱性物质，该物质的电子式是      ；Y元素的氧化物是制造光纤的主要材料，该氧化物是      晶体（填晶体类型）。
某化工生产的核心环节的反应为：2MN2(g) + N2(g) ⇌ 2 MN3(g) + Q（Q＞0）
（3）该反应的平衡常数表达式K=      ；欲使K值变大，可采取的措施是      。    
（4）该反应达到平衡后，在其他条件不变的情况下，若使容器的体积扩大为原来的两倍，则平衡      。（选填“正向移动”、“逆向移动”或“不移动”）    
18.根据下列五种元素的电离能数据(单位:kJ·mol-1),回答下面各题。  
	元素代号
	I1
	I2
	I3
	I4

	Q
	2 080
	4 000
	6 100
	9 400

	R
	500
	4 600
	6 900
	9 500

	S
	740
	1 400
	7 700
	10 500

	T
	580
	1 800
	2 700
	11 600

	U
	420
	3 100
	4 400
	5 900


（1）在周期表中,最可能处于同一族的是　　　　。            
A.Q和R
B.S和T
C.T和U
D.R和T
E.R和U
（2）它们的氯化物的化学式,最可能正确的是　　　　。            
A.QCl2
B.RCl
C.SCl3
D.TCl
E.UCl4
（3）S元素最可能是　　　　。            
A.s区元素
B.稀有气体元素
C.p区元素
D.准金属
E.d区元素
（4）下列元素中,化学性质和物理性质最像Q元素的是　　　　。            
A.硼(1s22s22p1)
B.铍(1s22s2)
C.锂(1s22s1)
D.氢(1s1)
E.氦(1s2)
19.下表为元素周期表的一部分，请回答有关问题：
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（1）⑤和⑧的元素符号分别是   1   和   2   。    
（2）表中最活泼的金属是   1     ， 非金属性最强的元素是   2   (填元素符号，下同)。    
（3）表中能形成两性氢氧化物的元素是   1     ， 分别写出该元素的氢氧化物与⑥和⑨的最高价氧化物的水化物反应的化学方程式：   2   。    
（4）请设计一个实验方案，比较⑦和⑩的单质氧化性的强弱：   1   。    
20.请推断下列化合物的化学式：    
（1）X、Y两元素能形成XY2型化合物，XY2中共有38个电子，若XY2是离子化合物，其化学式是       ；若XY2是共价化合物其化学式是       。    
（2）第三周期元素X、Y两种元素的原子序数之差为4，它们可以组成XY型化合物，其化学式为        。    
（3）1mol某物质含有不同周期三种元素的原子各1mol，其质子总数为20mol，该物质的化学式为        。    
（4）某非金属X的最高正价为+m  ， 它的最高价氧化物对应的水化物中有b个氧原子，则这种酸的化学式是       。    
（5）X元素的最高正价和负价绝对值之差为6，Y元素和X元素原子的次外电子层上都有8个电子，X和Y形成的化合物在水溶液中能电离出电子层结构相同的离子，则该化合物是       。    
答案部分
一、单选题

1.【答案】 D   
2.【答案】 C   
3.【答案】 D   
4.【答案】 A   
5.【答案】 C   
6.【答案】 A   
7.【答案】 B   
8.【答案】 B   
9.【答案】 A   
10.【答案】 B   
11.【答案】 C   
12.【答案】 D   
13.【答案】 C
14.【答案】 B   
15.【答案】 A   
16.【答案】 B   
二、综合题

17.【答案】 （1）5；2；二；ⅤA
（2）[image: image23.png]Mo [0 HF



；原子
（3）[SO3]2/{ [SO2]2·[O2] }；降温
（4）逆向移动   
18.【答案】 （1）E
（2）B
（3）A
（4）E   
19.【答案】 （1）)Si；Ar
（2）K；F
（3）Al；2Al(OH)3＋3H2SO4=Al2(SO4)3＋6H2O，Al(OH)3＋KOH=KAlO2＋2H2O
（4）向NaBr溶液中通入适量Cl2后，溶液由无色变为橙红色，再向反应后的溶液中加入CCl4  ， 振荡后分层，下层CCl4层呈橙红色，可证明氯气的氧化性比溴强   
20.【答案】 （1）CaF2；CS2
（2）MgS
（3）NaOH 或 LiHS
（4）H2b-mXOb
（5）KCl或CaCl2   

